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La 24 ianuarie 199 1 ,  la numai 58 de ani, ne-a părăsit pentru totdea
una, Iulian Antonescu. O dispariţie neaşteptată, nedrept de prematură şi 
profund dureroasă, care ne copleşeşte şi ne face să ne simţim mai frustraţi 
şi mai singuri ca oricînd. 

S-a născut ca un răfăţat al ursitorilor, care 1-au dăruit cu toate vir
tuţile ·omeneşti, făcînd parte din acea categorie de oameni - atît d€ 
rară şi deseori atît de neînţeleasă - care trec prin viaţă cu ochii larg 
deschişi, se dăruie cu generozitate semenilor şi lasă în drumul lor urme 
adînci de fapte capabile să înfrunte veşnicia. Deosebit de inteligent, d� 
o spontaneitate spirituală uimitoare şi cu o cultură umanistă bine con
turată încă din copllărie, Iulian Antone�cu a făcut studii strălucite la 
liceele dln Craiova şi Piatra Neamţ, apoi la Universitatea din Bucureşti, 
unde s-a dăruit cu pasiune muzei Clio, devenind unul dintre studenţii 
cei mai apreciaţi şi mai iubiţi, preferatul de necontestat al tuturor men
torilor care 1-au cunoscut. 

După absolvirea facultăţii, în 1956, a devenit directorul Muzeului 
Regional Bacău, o instituţie care nici nu exista, dar sub firma căreia 
Iulian Antonescu s-a angajat cu abnegaţie şi pricepere în lupta atît de 
grea şi atit de îndelungată a creării unei intregi reţele muzeale pe te
ritoriul actualelor judeţe Bacău şi Neamţ. Punînd în joc întreaga sa ac
pacitate de persuasiune, . o incredibilă putere de muncă, spontaneitatea 
replicii şi scînteietoarea revărsare oratorică a gîndirii sale, acest apostol 
al muzeografiei româneşti a susţinut un greu şi permanent război cu i
nerţia şi lipsa de înţelegere, cu incultura crasă a unora şi aroganţa al
tora, iniţiind adevărate acţiuni "diplomatice" pentru obţinerea de fonduri 
şi localuri, pentru contracararea tuturor primejdiilor care ameninţau 
tinerele instituţii muzeale. A înfruntat prostia trufaşă şi s-a lăsat umilit 
adesea, refugiindu-se sub paravanul unui donquijotism persiflant şi caus
tic, a implorat înţelegerea unor 1oameni care nici nu prea-şi cunoşteau 
rosturile sociale, dar a şi legat trainice prietenii cu toţii acei care 1-au 
înţeles şi I-au ajutat, care au ştiut să pătrundă dincolo de aparenţe şi 
să perceapă lumea fascinantă a sufletului său. Satisfacţiile sale se nu
meau spaţii, bani, posturi şi alte mijloace destinate muzeelor, iar marile 
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lui Împliniri au fost toate aceste instituţii mai mari sau mai m1ct, care 
au izvodit din gîndul şi strădaniile sale, integrîndu-se trainic în viaţa spi
rituală a acestor locuri. Iar atunci cînd toate argumentele s--au dovedit 
inoperante, nu a ezitat nici un moment să doneze propria sa casă pentru 
organizarea unui muzeu. 

Chemat în Capitală pentru a coordona activitatea muzeală a ţării, 
Iulian Antonescu a rămas credincios aceloraşi idealuri., ignorînd cu de
săvîrşire noul său statut şi jocurile de culise care se derulau in spatele 
funcţiei pe care a deţinut-o. Drumurile sale s-au lungit, răspunderile 
au devenit tot mai mari, dar e1 a continuat să se considere pînă la capăt 
un simplu soldat in această armată de elită - bine instruit:ă, fanatică ş1 
totdeauna prost plătită - care se află în slujba muzeelor. Prezent mereu 
in ţară pentru a turna balsamul aj utorului său peste răni!e mereu des
chise ale unui muzeu sau altul, el a fost singurul director de minister care 
nici nu a avut un birou propriu, înţelegînd să fie permanent printre 
colegii săi mai vîrstnici sau mai tineri, pe care a ştiut să-i preţuiască in 
egală măsură . Se poate spune fără nici o exagerare, că la temelia tuturor 
muzeelor care şi-au deschis porţile în ultimile două decenii în România, 
se află şi o fărîmă din strădaniile şi priceperea acestui fiu al. plaiurilor 
de sub Ceahlău. 

Ca membru apreciat in forul internaţional al muzeelor, a fost preo
cupat de promovarea principiilor moderne în muzeologia românească, de 
transformarea muzeelor în veritabile centre de cercetare ştiihţifică, de 
educaţie şi cultură, căutînd să eludeze toate "indicaţiile" ce i se dădeau in 
scopul falsificării istoriei şi promovării cultului personalităţii, al con
centrării marilor valori ale patrimoniului cultural-artistic şi ştiinţific na
ţional în unităţi complexe, de unde puteau fi mai uşor înstrăinate. Blîndul 
simpaticul şi spiritualul Iulian Antonescu, gata oricînd să evite o con
fruntare printr-o anecdotă bine plasată sau printr-o vorbă de duh, deve
nea vehement şi incomod atunci cind erau lezate interesele muzeelor, 
cînd se atenta - intr-o formă sau alta la integritatea patrimoniului sau 
la caracterul ştiinţific al acestora. Şi nu era suferinţă mai mare pentru 
el, ca atunci cînd ignoranţa, servilismul şi nesăbuinţa unora provocau 
daune muzeelor, profanîndu-le �xpoziţiile şi risipindu-le colecţiile. 

, Religiozitatea structurală a sufletului său, dublată de cultul fanatic 
al cauzei muzeelor, i-au format o etică proprie, neobişnuită şi destul de 
ciu·dată pentru o epocă a egoismului şi parvenitismului, a "datului din 
coate" din răsputeri şi apărării cu orice preţ a scaunului bine înfipt în 
statul de funcţiuni. Nu şi-a dorit laude şi recunoştinţă şi·nici nu l-a preo
C\.lpat propria poziţie socială, dăruind cu generozitate din bunurile sale 
şi din căldura unui suflet veşnic îndurerat de durerile celor din jur. Ştia 
să deschidă orice uşi. să încălzească inimile cel� mai împ.i�trite şi să 
strălumţneze minţile cele mai opace, dar n-a făcut-o niciodată din pro
priul folos. A pledab şi s-a zbătut numai pentru oropsiţii - oricare au 
fost ei - care i se adresau cu mesianică în credere, simţindu-l aproape 
şi cinstit. Făcînd propria sa cauză din toate cîte i se aduceau la indeplinirL . 
a fost într-o continuă goană după adevăr şi dreptate, în folosul celor nă-
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păstuiţi şi neajutoraţi, mereu credincioşi preceptului creştin "iubeşte-ţi 
aproapele mai presus de tine însuţi" ! 

Odată cu lulian Antonescu a mai dispărut unul dintre puţinii cavaleri 
care în turnirul acesta al ""Vieţii a înţeles să lupte numai cu armele credinţei , 
cinstei şi onoarei. Toţi cei care 1-au cunoscut îi datorează cîte ceva. Cei care 
nu I-au cunoscut îi datorează ceea ce el a lăsat posterităţii . Şi cu toţii î i  
datorează ceea ce el a li1sat posterităţii. Şi cu toţii î i  datorăm exemplul 
existenţei sale, atî t  de scurtă şi atît de pi ldui toare ! El a trecut apele 
Styxului, pătrunzînd împăcat în lumea umbrelor şi-a rc[/tsiri i .  Iar noi , 
cei rămaşi încă, în această lume a orgoliilor şi dorinţelor veşnic neîmpli
nite, să ne îndepărtăm pentru o clipă de eul nostru atit de preţios şi atît 
de posedant şi plecindu-ne în faţa acestui mormint proaspăt s<'l ne rugăm 
bunului Dumnezeu să-i dăruie odihna pe care nu şi-a dorit-o, pe care n-a 
avut-o, dar care o merită cu pri�;osinţă ! Sit tibi terra levis ! 
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